

齐鲁壹点

人物周刊

A12-13
齐鲁晚报

2021年11月8日 星期一

主编:任志方 责编:于海霞 美编:继红 组版:侯波

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦

下了领奖台就忘掉荣誉 “冠军教练”没算过金牌数

在山东省残疾人乒乓球训练基地，全场都是“乒乓乒乓”的击球声和叫好声，其中不乏世界冠军的身影，记者瞬间就被热火朝天的训练劲头吸引住了。不用说，那位身材挺拔、身着教练服、在训练场中央倒背着手的，一定是原国家残奥乒乓球球队总教练、山东省残奥乒乓球球队总教练袁峰。此次出征残运会，他以“领队”这一全新身份亮相，可肩上的担子一点儿也没有轻。

要知道，在残疾人乒乓球运动领域摸爬滚打的30年间，袁峰创下了一个又一个神话：他是引领山东残疾人乒乓球运动从无到有、从大到强的第一人，他带领残疾人运动员在四届残奥会中拿下57枚金牌、在四届全运会中拿下29枚金牌、在两届聋奥会中拿下14枚金牌……

而在刚刚结束的全国第十一届残运会上，山东残疾人乒乓球队狂揽8金，创下了16年以来的残运会最好成绩。本以为这位带领残疾人运动员南征北战，拿下上百次国内外冠军的“金牌教练”是个不苟言笑的人，可他一上来就先和记者开了个玩笑，“听说你也喜欢打球，要不先练两个吧？”

即便头上多了几丝银发，额上和眼角浮现了几条皱纹，但依旧挡不住这位领队的个人魅力。在他的讲述中，记者才逐渐了解到，此次征战残运会的15位残疾人运动员，有参加过8届残运会的吕晓磊，有一位刚上初中的12岁少年，还有两位因后天车祸伤至颈椎的重残级别运动员。在他看来，从教练到领队都是“虚的”，他们大家是一个团队。可无论身份是教练员还是运动员，袁峰还是喜欢大家称他为“袁老师”，这是他一贯的作风，他不喜欢“摆架子”，他想让团队紧密团结在一起。

山师操场边这排不起眼的平房，见证了一位又一位金牌残疾人运动员的诞生。可对于外界称道的“金牌教练”称号，袁峰却不以为然。“我从没估计过金牌数，下了领奖台还是应该尽快忘掉荣誉，要始终看向新的目标。还是多谈谈我们这个团队，聊聊我们的残疾人运动员，他们走到今天非常不容易，都是好样的。”袁峰动容地说，在这一块块金牌的背后，还有很多人默默陪练，陪伴运动员走过这180天集训。

不远处，穿着运动短裤，将一条假肢暴露在外的，正是东京残奥会冠军，同时也是此次残运会冠军赵裔卿。袁峰介绍，刚来到训练基地时，赵裔卿和绝大多数残疾人运动员一样，内心充满自卑和怯懦。但记者眼前所见，在球场上挥汗如雨的分明是个阳光帅气的大男孩。一路陪伴走到今天，袁峰堪称是最了解赵裔卿的人。但他却轻摇着头说，只有赵裔卿自己知道，走到今天付出了什么。

意外发生在四岁那年，因为一场车祸，赵裔卿永远失去了右腿，从此那个原本活泼的小男孩陷入自卑。与乒乓球结缘是在三年级，看到同学们在水泥台上打乒乓球，他也过去试了两下，从此痴迷到不能自拔。很多次，他告诉家人上学去了，其实是打球去了，而且一打一天。直到14岁参加的一次乒乓球比赛中，赵裔卿被袁峰发现，这为他之后在东京奥运会拿下世界冠军写下注脚。

“从14岁到28岁，从河南到山东，从自卑到开朗，是袁老师改变了我的一生。”赵裔卿告诉记者，技术之外，袁老师更关注如何帮残疾人运动员克服心理障碍，“从小就把我户口迁去他家，平时常常鼓励我，说他是我父亲也不为过。”在“袁爸爸”的鼓励下，赵裔卿为备战东京奥运会展开了训练。可让人震惊的是，他的训练太过疯狂：在四个月时间里，他从200斤瘦到160斤，奥运会期间没吃过主食，最拼一天12小时都在训练。除了练球，他通常要额外跑上半小时，回宿舍后还得做腹肌撕裂。

如此高强度训练，正常人尚且很难支撑，赵裔卿却凭借超出常人的毅力，一路过关斩将拿下东京残奥会冠军。而在那个无数人梦寐以求的冠军背后，则是他曾一个月内换过三个假肢。“假肢是用钛合金做成的，每次去换的时候，假肢厂的人都很诧

『藏』在校园里的残奥金牌教练

山东师大教授袁峰带领残疾人乒乓球队拿了上百块金牌

在刚刚落幕的全国第十一届残运会上，来自山东的残疾人乒乓球队创造了8金5银3铜的历史最好成绩。一如往常，在看到残疾人运动员被鲜花、掌声、聚光灯团团围住之后，见证和引领山东残疾人乒乓球运动项目从无到有、从大到强的袁峰比谁都高兴，但他内心的情绪没有表露出来，而是悄悄走到场外抽了支烟，他想让孩子们尽情享受这来之不易的主角光环。

11月3日，在他和团队凯旋的第五天，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走近这位聚光灯背后的“无名英雄”。



袁峰

异。”但实践证明，一切付出都是值得的，奥运会金牌弥补了赵裔卿的所有遗憾，他告诉记者，“打球后又一次证明我和常人没什么差别，是乒乓球给了我自信，让我摆脱了阴霾，在这里要感谢袁老师。”

把残疾人运动员接回家住 对待运动员比对自己儿子都好

1985年从山师毕业后，袁峰作为乒乓球专业教师留校任教，成为校乒乓球队唯一的教练。按照正常的生活轨迹，他有可能按部就班在山师执教直到退休。但1996年突然接到的一项任务，让袁峰平静的生活起了波澜：院里让他带领山东省残疾人乒乓球队参加在大连举办的第四届残疾人运动会。

“一条腿怎么练啊？”那时，国内对残疾人运动员的研究尚属空白，袁峰只能一步

步摸着石头过河。面对不同的残疾情况，袁峰一点一滴去体会运动员的感受。训练轮椅运动员，他自己也坐在轮椅上打；训练独臂运动员，他就把一条胳膊扎紧在裤腰带里。匆匆集训了3个月，袁峰便带着7名队员奔赴赛场，结果，从没拿过冠军的山东队，在第四届残运会上收获了2金2银的好成绩。很多散落在山东各地的运动员闻声投身到袁峰门下，他的影响力也“惊动”了中国残联，从此一发不可收拾。

30多年过去了，袁峰门下已经有一长串世界冠军的名字：吕晓磊、张小玲、林焕、赵裔卿……做残疾人教练，付出的心血是常人难以体会的。在袁峰心里，他首先是个家长，其次才是教练。多年的执教生涯，把他磨成了一个无所不能的人：会按摩、会做饭、会打手语、会修理各种康复器材，还会及时给残疾人运动员进行心理辅导。

在乒乓球界，“独臂冠军”吕晓磊这个



袁峰在训练场上。

名字并不陌生。他曾是2004年、2008年、2012年三届残奥会冠军，如今已经成为国家队教练，并以全新身份带领残疾人运动员征战东京奥运会。

此前，在别人提起奥运赛场上累累战绩的时候，吕晓磊的一席话曾经让很多人动容：“我能走到今天，全是袁老师一点一点带起来的，没有袁老师，就没有冠军吕晓磊。”因为一次意外，吕晓磊永远失去了右臂，但身体的残缺并未阻止他在此后展露乒乓球的天赋，他也因此结识了生命中极为重要的袁老师。

为了方便训练，袁峰干脆把吕晓磊接到家里，这一住就是6年，直到吕晓磊考上大学，走向奥运赛场。“很长一段时间，袁老师和我几乎形影不离，他连自己儿子都顾不上管，却天天陪我训练到晚上九点半。逢年过节，我就跟着袁老师回他父母家吃饭，不知道的人还以为我是他儿子。”吕晓磊曾回忆，“为了给我上营养，袁老师就在训练馆旁边的小屋里支个蜂窝煤炉，给我炖一大锅排骨，老远就能闻到香气。他不给自己儿子吃，也要先给我吃。”

也正因为这样一位袁老师，那个再热的天儿也不愿露出残臂的小男孩，开始慢慢释怀并把自己的不完美展示出来。要知道，从自卑到自信，要迈过心里那道坎儿他走了多少年。后来，逐渐褪去奥运冠军光环的吕晓磊也有了一个朴素的梦想：将来要像袁老师一样有耐心和努力，争取为国家培养出更多乒乓球人才。

和袁峰共事多年的山东省残疾人乒乓球队教练马广林不由地感叹：“从生活到训练，袁老师完全拿残疾人运动员当自己孩子看待，他为运动员的付出比自己儿子都多。”也正是因为南征北战带领队伍训练比赛，袁峰把儿子的学习都疏忽了，这曾让他一度觉得很愧疚。好在，长大之后的儿子如今也成了父亲，现在的他更能理解爸爸了。

退休后想到社区选苗子 希望更多残疾人当教练员

尽管已经培养出不少奥运会冠军、残运会冠军，但袁峰的目标不止于此。他始终认为，奖牌只是为残疾人运动员的参与提供目标，只有通过运动，才能真正把他们的自信心树立起来。此次残运会中，要说最让人印象深刻的，当数连续拿下两块金牌的王哲了。这个“00后”女孩秀美温柔，可是一站到赛场上，她就如同一个“大魔王”。“赛场上他们觉得我很凶，但我自己没有感觉，当时就想打好每一个球。”对王哲而言，她从7岁半开始打球，生活中已经渐渐离不开它，不拿球拍的时候就会很想它，是乒乓球这项运动让她积极开朗起来。

如何与残疾人运动员相处，曾经挑战着每一位教练员的神经。在国外考察时，袁峰看到有人试图热心帮助一位残疾人运动员推轮椅，但对方摆手说“NO”拒绝了他。袁峰观察后认为，“如果需要帮助，他们会说。在平时的训练中，不建议区别对待残疾人运动员。”作为山东师范大学体育学院教授，袁峰还带着一批大学生乒乓球运动员，平时他会将残疾人运动员和大学生召集在一起训练，“让大学生学习残疾人运动员的精神，同时也让残疾人运动员学习大学生的球技，这样的互补最终实现了双赢”。此外，山师志愿者团队通过陪伴借书、逛街，慢慢鼓励和感染着残疾人运动员。

作为开创山东残疾人乒乓球训练先河的第一人，袁峰仍然认为自己理解不了残疾人运动员的世界。“我们即便捆上一条腿，绑上一只胳膊、蒙上双眼，也还是不能在真正意义上体会他们的内心世界，假肢与肉体连接处的磨损和锥心之痛是我们不能感受的，只有残疾人才能够理解残疾人。”也正因为如此，袁峰向记者提出了“希望残疾人当教练”的想法。

众所周知，乒乓球是中国的国球。在袁峰看来，正是因为这项运动太过普及，无论是残疾人还是身体健全的人，中国人的乒乓球天分与生俱来。为呼吁更多残疾人加入到乒乓球运动中来，袁峰已经想好了退休后的工作，“我做了一辈子残疾人乒乓球事业，有感情，也习惯了。退休后就到社区里选苗子，也能多为山东残疾人乒乓球队输送些后备力量。